

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

## Moszkva még nem közölte a fegyverletételt

**A Vörös Hadsereg kétnapos harc után elfoglalta Drezdát — Sziléziában és Szászországban még ellenállnak a német csapatok**

### Az angol király és Churchill rádióbeszéde

A Szovjetunió kormánya a mai napig még nem közölte a német fegyverletételt tényét. Ennek oka, hogy azok a náci csapatok, amelyek a Vörös Hadsereggel állnak szemben, még tovább folytatják a harcot.

Az OKW hivatalosan az összes hadbíselek, így a Szovjetunió előtt is kapitulált. Ennek ellenére a náci banditák Szilézia és Szászország egyes részeiben ellenállnak. Sztálin marsall hadparancsában közölte, hogy a szovjet csapatok kétnapos kemény harc után elfoglalták Drezdát.

A német ellenállás valószínű okai, hogy a gyilkosok hadserege a Vörös Hadsereget tekintve igazi ellenfelének és tudatában van, hogy a Szovjetunióban elkövetett borzalmas kegyetlenkedésekért elsősorban a Vörös Hadseregtől kell tartania. A náciak tudják,

hogy a szovjet katonák nem felejtik el a hazájukon és családjukon elkövetett rémségeket. Egy másik elképzelhető ok is igazi náci aljasság és gonoszság szüleménye lehet: még a fegyverletételt után is megkísérlték, hogy éket verjenek a szövetséges hatalmak közé. Talán azt gondolják, hogy ellenállásukkal sikerülhet a szövetségesek fegyverbarátságát megbontani.

Mindkét elképzelés az örülettel határos elvetemültség következménye.

Az egész háború folyamán ez volt Göbbelsék háborús és politikai taktikája. És ennek az utolsó kísérletnek is ugyanaz a sorsa, mint volt az egész göbbelsi propagandának: minden megbontásra irányuló kísérlet megszületése pillanatában kudarcba fulladt!

ket öltött az izgalom. Sokmily ember az utcákon szorongott, a forgalom megállt, régi szokás szerint kitépték a telefonkönyvek lapjait és a felhőkarcoló ablakából tízezer számmra dobálták az utcákra.

Párizsban az éjszaka sok ezer ember ünnepelt az utcákon, a Marseillaise-t és angol amerikai dalokat énekeltek.

Osló utcáin azok a hangszórók, amelyek öt éven keresztül a németek propagandáját közvetítették, tegnap végre bejelentették, hogy vége a háborúnak.

Hollandiában zúgnak a ha-

rangok. Tudósítónk, aki egy páncélkocsin elsőnek ért Utrechtbe, ezt írja: A város minden lakosa az utcákon szorong. Lelkesebb a hangulat, mint Párizsban, amikor a francia főváros felszabadult. Hasonló jelenetek játszódtak le Dániában. Antwerpenben és Brüsszelben még magasabbra hágott az ünnepelő kedv, amikor felszabadították a várost. Olaszországban az emberek még mindig boldogok, hogy néhány nappal ezelőtt végleg megszabadultak a német igtól. A tegnapi hír nagymértékben fokozta az ujjongó jókedvet.

### VI. György angol király távirata Eisenhowerhez

VI. György angol király a következő sürgönyt küldte Eisenhower tábornoknak: Tizenegy hónappal ezelőtt Ön vezényelte át a szövetséges expedíciós hadseregeket a csatorna túlsó oldalára. Sok nemzet férfiaknak és asszonyainak milliói kísérték imájukkal az Önök útját. Az egész világ tudja, hogy hosszú és ádáz harcok után

olyan tökéletes diadalt arattak, amely szinte példa nélkül áll a történelemben. Népeim nevében kérem Önt, legfőbb parancsnokot, közölje katonáival, hogy milyen mélyeség hálát érzünk irántuk, milyen csodálattal gondolunk elszánt bátorságukra, amely végül is az Ön vezetésével kivívta számunkra a végső diadalt.

### LEGÚJABB

Sztálin marsall napiparancsban közölte, hogy az I. ukrán front csapatai kétnapi harc után elfoglalták Drezdát. Csehszlovákiában előretörő szovjet csapatok benyomultak Olmützbe.

Londoni jelentés szerint Dönitz a flensburgi rádióban bejelentette a nemzeti szocialista párt megszűnését Prágában teljesen megszűntek a harcok.

### Norvégia felszabadult

London, május 8. (MTI) Ma éjszaka, éjfél után a norvég ellenállás vezetői bejelentették, hogy Norvégia felszabadult. A rádió üzenet ezekkel a szavakkal kezdődött: Küzdelemünk diadallal végződött, Norvégia újra szabad. Öröm

és hála tölti el szívünket. A norvég ellenállás vezetői felszólították honfitársaikat arra, hogy tartsák fenn a fegyelmet és méltóságteljesen viselkedjenek a megvert ellenséggel szemben.

### Prágában a németek letették a fegyvert

London, május 8. (MTI) Prága volt a legutolsó európai főváros, amely még a németek kezén volt, de ma reggel Prága is felszabadult. A csehszlovák főparancsnokság prágai rádióján ma reggel közölte, hogy Csehszlovákiában a németek feltétel nélkül megadták magukat. Hajnali félkettőkor a német fő-

parancsnokság utasította csapatait, hogy szüntessék be a hadműveleteket. A csehszlovák nemzeti tanács és német katonai megbízottak között most folynak a tárgyalások a megadás részleteire vonatkozólag. Amerikai csapatok tegnap már város peremére érkeztek.

### Összeül a dán parlament

A dán parlament öt évi szünet után, holnap tartja első ülését. Keresztély dán király diszmenetben vonul a parlamentbe. Az új

vonalon a dán ellenállást mozgalom harcossai állanak majd sorfalat.

### Churchill rádióbeszédben jelentette be a német fegyverletételt

London, május 8. (MTI) Az Egyesült Nemzetek között történt megállapodás értelmében az európai háború befejezését hivatalosan Churchill miniszterelnök jelentette be. Churchill kedden délután beszélt a rádióban.

Tegnap reggel 2 óra 41 perckor — mondotta többek között — Eisenhower tábornok főhadiszállásán Jodl tábornok, Dönitz tábornagy megbízottja aláírta a feltétel nélküli megadást, a földön, a levegőben és a vizen, a szövetséges expedíciós hadseregnek és a Szovjetunió hadseregének. Az egyezményt ma ratifikálják és erősítik meg.

Megemlítette Churchill, kik írják alá az okmányt a szövetséges hatalmak részéről. A Szovjetunió részéről Zsukov marsall, német részről von Keittel főparancsnok az egyezmény aláírói.

Közölte Churchill, hogy az ellenségeskedések éjféltől egy perccel megszűnnek. Ekkor lép életbe a „Tűzest szüntess!” parancs. Emberélet megkímélése érdekében a „Tűzest szüntess!” parancsot már tegnap kiadták. A németek egyes helyeken még mindig ellenállnak. Ha éjféltől folytatják az ellenállást, elvesztik a hadijog védelmét és a szövetségesek minden oldalról támadni fogják őket.

Ma elsősorban magunkra gondolunk — mondotta — holnap elismeréssel fogunk adózni a hősi orosz bajtársainak, akiknek áldozata nagyban hozzájárult az általános győzelemhez.

Visszapillantást vetett Churchill a háború kitérésére. Eleinte Nagybritannia tartott ki, amíg nem csatlakozott hozzá Szovjetország és azután az Amerikai

Egyesült Államok. Végül az egész világ harcolt a gonosztervek ellen, akik most összelejtve fekszenek előttünk. Hangsúlyozta végül Churchill, hogy minden erőt most a Japán elleni harcra kell összpontosítani.

### Az angol király rádióbeszéde

London, május 8. (MTI) VI. György angol király kedden este 9 órakor rádióbeszédet intézett népeivel a győzelem alkalmából. Beszédében többek között a következőket mondta:

Németország, az az ellenség, amely Európát a háborúba sodorta, végre le van verve. A távolkeleten azonban meg kell még mérköznünk Japánnal, ezzel az elszánt és kegyetlen ellenséggel. Hálát adunk a Mindenhatónak, hogy a háború árnyéka eltávolodik küszöbünkől és megfogadjuk, hogy erőnket az egész világon a béke ügyének szenteljük. Emlékezzünk meg azokról, akik nem térnek vissza és akik áldozattal és kitarjással szálltak szembe a környéken ellenséggel. Emlékezzünk meg azokról is, akik megérték a véget és hálával üdvözljük őket.

### Világszerte ünneplik a győztes hatalmakat

London, május 8. (MTI) A győzelmet hivatalosan ma ünneplik, de tegnap, amikor Németország fegyverletételtének híre megérkezett,

hatalmas tömeg tüntetett Londonban, Párizsban, Washingtonban, New-Yorkban, Amsterdamban, Oslóban.

amiért eljuttattak bennünket a győzelemhez. Fegyveresen és fegyver nélkül harcoltak, törekedtek és kitartottak a legvégsőkig. Senki sem tudja ezt jobban, mint én.

Megemlékezett az uralkodó a háború elejéről, amikor a birodalom sorsa volt kockán és amikor az elnyomott népek bennük bíztak. Hangoztatta, hogy nehéz munka vár a birodalomra a béke megszervezése terén.

A négy zsarnokságot legyőztük — mondotta ezután. — A királyné és én tudjuk, milyen megpróbáltatásokon mentetek át. A győzelemnek az igazságon kell alapulnia.

Beszéde végén VI. György hálát adott a Mindenhatónak kegyéért, amivel lehetővé tette a győzelmet.

A városok és falvak zászlódiszben álltak. Mára virradó éjjel London felett pirosan izzott az ég a számtalan örömtűztől. Ma korareggel még énekeltek és táncoltak az emberek az utcákon. Tegnap nagy tömegek sereglettek a királyi palota és a kormányépületek köré.

Amerikában óriási mérete-

### A német hotta átadása

London, május 8. (MTI) A Montgomery tábornaggal kötött fegyverleteli megállapodás értelmében a németek átadták a Prinz Eugén és a Nürnberg nehéz cirkálókat.

Ezek a hajók Kopenhága kikötőjében voltak és átnyújtottak 160.000 tonna ürtartalmú kereskedelmi hajót is.

### 40.000 német adta meg magát Breslauban

Moszkva, május 8. A Szovjet Tudósító Iroda jelenté:

1. bjeloruszjai arcvonalunk csapatai Magdeburgtól északra és délkeletre kijutottak az Elbához és elfoglalták Glaten és Terwes városokat, valamint egész sor nagy külsőket. Az arcvonal csapatai május 6-án 3100 német katonát és tisztet ejtettek fogságba és repülőtereken 34 ellenséges repülőgépet zsákmányoltak.

1. ukrán arcvonalunk csapatai húzamos ostrom eredményeképpen május 7-én teljesen birtokbavették Breslavet (Breslau) várost és erődöt. A várost védő német helyőrség, élén von Nigow gyalogsági tábornokkal, az erőd parancsnokával és annak törzskarával felhagyott az ellenállással.

letette a fegyvert és megadta magát. Csapataink május 7-én, este 7 óráig Breslavet (Breslau) városában több mint 40.000 német katonát és tisztet ejtettek fogságba.

4. ukrán arcvonalunk csapatai Moravska-Ostrava városától nyugatra és délnyugatra folytatva támadásukat, harcok közepette elfoglalták Friedland, Mähren és Stephanov városokat és számos más helységet. Az arcvonal csapatai május 6-án vívott harcokban több, mint 2000 foglyot ejtettek.

A többi frontszakaszon lényeges változás nem történt.

Május 5-én és 6-án légharcokban és légvédelmi ügyünk tüzeivel felöltött az ellenség 10 repülőgépét.

### Molotov a lengyel kérdéstről

London, május 8. (MTI) A Sanfranciscoi értekezlet a mai ünnepnap ellenére is összeül. Tegnap este Molotov külügyi népbiztos egy sajtóértekezleten közölte, hogy

véleménye szerint a lengyel kérdést olyan sikeresen meg fogják végül is oldani, amint a jugoszláv kérdést megoldották.

### Laval spanyolországi „internálása“

Moszkva, május 7. (MTI) Párizsból közölték, hogy a francia kormány lépéseket tett a spanyol követségen, hogy szolgáltatassák ki Lavalt, aki feleségével és két büntársával május 2-án érkezett Bar-

celonába. A spanyol követ közölte, hogy Lavalt internálták. Madridból érkezett hírek szerint Lavallnak gyönyörű lakást rendeztek be, remek bútorokkal és hatalmas esztergallyal.

### Rövid külföldi hírek

Amíg a szövetséges nemzetek az európai győzelmet ünneplik, egyre súlyosabb légi, szárazföldi és tengeri csapások érik Japánt. A japánok menekülnek Kelet-Burmban. Borneótól Saeghájig és Formozáig mindenütt lesújtottak a japán kikötőkre és hajózárra a szövetséges Super erődök. Brit anyahajókról felszálló repülőgépek tegnap Szakasima-szigetén, Formozsa és Okinava között repülőtereket bombáztak.

London, május 8. (MTI) Svédország és Spanyolország követte Portugália példáját: megszakította kapcsolatát Németországgal és állami védelem alá helyezte az országban található német értékeket. Svédországi és spanyolországi német követségek és konzulátusok személyzetét értesítették arról, hogy el kell hagyniuk a hivatali épületeket.

### Az Irók Igazoló Bizottságának döntése

Az Irók Igazoló Bizottsága örökre eltiltotta a nyilvánosságtól Eszterhás István regény és darabíróit, dr. József Ferenc főherceget, Kovách Aladárt, a Nemzeti Színház volt igazgatóját, Bubik Árpádot, az Irói Babérokna is pályázó Fedák Sárít, Nyíró Józsefet, Ságody Józsefet, Vaszary Jánost, Vértes Lajost és Vitéz Tibort. Tóth Lászlót, a „Nemzeti Újság“ volt főszerkesztőjét egy évi hallgatásra ítélte. Babay József, Hegedűs Tibor, Asztalos Miklós, Kodolányi János, Németh László, Orbók Attila, Tamási Áron, Vojnovich Géza és még több mint száz színpadi szerző ügyében személyes meghallgatásuk után fog dönteni a bizottság.

### Letartóztatták Kovách Alajos volt államtitkár, a „zs dótörvény“ apját

A rendőrség letartóztatta Kovách Alajos volt államtitkár, az Országos Statisztikai Hivatal volt elnökét. Kovách Alajos volt a zsidókérdés egyik „legnagyobb szakértője“ Magyarországon. A hamis statisztikai adatoktól hemzsegő könyve „A zsidók térfoglalása Magyarországon“ a fasiszta mozgalom kiskatéja volt. Kovách Alajos annak ellenére, hogy nyugdíjban ment, mind a három zsidótörvénynek egyik főelőadója volt, a miniszterelnökségen nyugdíjazása ellenére mindig kikérte a tanácsot. Az Új Magyarország-nak is állandó cikkírója volt és biztos tudomása van illetékes köröknek arról, hogy az 1939 IV. t.-e.-nek Kovách Alajos volt az értelmi szerzője.

**APOLLO-MOZI**  
Előadások kezdete: fél 4, 5 és fél 7-kor, vasárnap 2-kor is.  
**A láthatatlan asszony**  
mulatságos, fantasztikus történet. Főszereplők: Virginia Bruce, Lionel Barrymore.

**Hirdessen a Néplapban**  
APRÓHIRDETÉSEK felvétele este 6 óráig a nyomdában, József kir. harsen-utca 16. sz. alatt.

## Négymillió ember halála Oszvencinben (Auschwitz)

A moszkvai rádió közli a Rendkívüli Állami Bizottság jelentését az oszweiczi haláltáborról.

A bizottság közleményében rámutatott arra, hogy mielőtt a Vörös Hadsereg felszabadította volna Felső-Szilézia lengyel területét, a Rendkívüli Állami Bizottsághoz több jelentés érkezett arról, hogy a német kormány a foglyul ejtett szovjet emberek elpusztítására óriási tábort létesített Oszvencin (Auschwitz) város

közelében. Miután a szovjet csapatok felszabadították lengyel Sziléziát a Vörös Hadsereg kötelei felfedezték ezt a tábort. A Rendkívüli Állami Bizottság intézkedésére 1945 februárjában és márciusában tüzetesen kivizsgálták a táborban elkövetett német gaztetteket. A Rendkívüli Állami Bizottság kiküldöttjei kihallgatták és orvosi vizsgálatnak vették alá az oszweicini tábor 2819 foglyát, akiket a Vörös Hadsereg megmentett és ta-

nulmányozták a táborban talált német okmányokat. Megvizsgálták a németek által visszavonulásuk előtt felrobbantott krematóriumok és gázkamrák maradványait. A táborban talált holttesteket, továbbá a németek különböző európai országokból származó áldozatainak a tábor raktáraitban fellelt holmijait és személyi okmányait is átvizsgálták és mindezek alapján megállapítást nyert, hogy

1. a németek agyonlövésrel, éheztetéssel, mérgezéssel és rettenetes kínzásokkal a Szovjetunió, Lengyelország, Franciaország, Belgium, Hollandia, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Románia, Magyarország és néhány más állam több mint 4 millió polgárát pusztították el az oszweicini haláltáborban.
2. Német professzorok és orvosok a táborban úgynevezett „gyógyászati kísérleteket“ végeztek élő férfiakon, nőkn és gyermekeken.
3. Az oszweicini tábor tevérszerűségét, műszaki szerveztségét, a lefolyt emberirtás méreteit és kegyetlenkedéseit tekintve, messze maga mögött hagyja a németek eddig ismert valamennyi haláltáborát.

### Himmler rendele'ére épült a halálgyár

A Rendkívüli Állami Bizottság közleményének első részében rámutat, hogy az oszweicini tábor

Ezek helyébe állandóan újabb és újabb vonatok hozták az utánpótlást.

Himmler SS rendeletére 1939-ben létesítették.

A halál rettenetes futószalagjának rendszere volt ez.

A tábornak az volt a rendeltetése, hogy elpusztítsa az megszállt, rab-szolgasorsra kárhoztatott európai országok polgárait. — Állandóan 180.000—250.000 embert tartottak fogva. 1941-ben építették az első krematóriumot, amelynek három hamvasztó kemencéje volt. A krematórium közvetlen közelében volt az úgynevezett különleges rendeltetésű fűrdő, az emberek megfojtását szolgáló gázkamra. Himmler 1942 nyarán megtekintette az oszweicini tábor, amely után

A német fasiszta szörnyetegek

az ő rendeletére gigászi méretűvé fejlesztették ki.

### Emberkísérletek

A németek a táborban naponta 10—12.000 embert gyilkoltak meg és hamvasztottak el.

A Rendkívüli Állami Bizottság közleményének következő részében elmondja, hogy a táborban német fasiszta professzorok és orvosok állandóan gyógyászati kísérleteket végeztek eleven embereken. A német fasiszta professzorok és orvosok rettenetes leleményességéről tettek téren tanubizonyosságot. A tábor volt foglyai, akiket a Vörös Hadsereg megmentett, prágai, viljuzsi, jugoszláv, magyar és holland orvosok kijelentették, hogy számos olyan gyógyászati kísérletnek voltak szemtanúi, melyeket német fasiszta professzorok és orvosok a tábor foglyain végeztek. Az embertelen kísérletek tényét megerősítik azok a dokumentumok, amelyeket a tábor irodájában találtak.

Számos kísérlet az áldozat gyors és gyötrelmes halálával végződött. Mikor a foglyokon befejezték a kísérletet, meggyilkolták és elhamvasztották.

A németek ilyen módon igyekeztek elfütnetni az emberetlen kínzások tanujelét. Mint a Rendkívüli Állami Bizottság vizsgálata során megállapítást nyert, hogy az oszweicini táborban a kísérletekre szánt embereken kívül állandóan mintegy 200.000 fogoly volt, akikkel a legnehezebb kényszer munkát végeztették. Ha foglyok az erejüket meghaladó munka következtében teljesen kimerültek, legyengültek, a gázkamrába kerültek.

### A megmenekült foglyok felhívása

A Rendkívüli Állami Bizottsághoz beérkezett az a felhívás, amelyet a tábor 27 volt foglya a nemzetközi közvéleményhez intézett: „Azzal a reménnyel fordulunk a hadviselő és semleges országok közvéleményéhez és kormányaihoz, hogy a német fasiszták kegyetlenkedései és gaztettei soha többé meg ne ismétlődhessenek és az emberek milliói és milliói áldozatainak kioltott vére ne bizonyuljon

hiábavalónak. Mi és a veünk együtt megmentett 10.000 fogoly azt kívánjuk, hogy a német fasiszták ne kerüljék el a büntetést hiteletlen büncselekményeikért és kegyetlenkedéseikért. A tábor megmentett foglyai a hős Vörös Hadseregnek köszönhetik életüket és arra kérik a nemzetközi véleményt és valamennyi kormányt, vegyék tudomásul és mondjanak köszönetet nevükben a Vörös Hadseregnek

### Németországba küldték az áldozatok elrabolt holmijait

Az oszweicini táborban, — mint a Rendkívüli Állami Bizottság közleményében a továbbiak során kitént — a német fasiszták nemcsak azt bizonyították be, hogy véres kezű gyilkosok, hanem arról is tanuságot tettek, hogy kapzsi módon kifosztották áldozataikat. A különböző országokból a táborba hurcolt emberek millióit megérkezésük után nyomban teljesen kifosztották és a tábor területén lévő 35 különleges raktárakban a foglyoktól elszedett holmikat kiválogatták és csomagolták. A németek e raktárak közül 29-t visszavonulásuk előtt tartalmukkal együtt felgyújtottak. Az épségben maradt 6 raktárban több, mint 348.000 férfi öltönyt, több mint 836.000 női ruhát és

nagymennyiségű egyéb holmit találtak. A tábor irodájában talált okmányok alapján megállapították, hogy

csupán 1944 december 1. és 1945 január 15. között közel 515.000 gyermek, női és férfi ruhát, valamint nagymennyiségű fehérneműt csomagoltak be Németországba való szállításra.

A Rendkívüli Állami Bizottság kiküldöttjei 1945 március 7-én az oszweicini tábor börtányában, 293 csomag női hajat találtak. A csomagok össz súlya 7000 kg-ot tett ki, szakértők megállapítása szerint a csomagok 140.000 nő hajat tartalmaztak.

### A főbűnösök

A Rendkívüli Állami Bizottság közleményének befejező részében hangsúlyozza, hogy azokat a rettenetes gaztetteket, amiket a németek az oszweicini táborban végeztek, a német fasiszta kormány utasításai alapján és Himmler SS Reichsführer, a hírhedt hóhér irányítása mellett követték el. A gaztettek elkövetői a következők voltak: Glück, az SS csapatok tábornagya, a németországi internál táborok főnöke, Pohl, SS tábornok, a németországi egészségügyi hivatal vezetője, Kammler SS vezérőrnagy, a koncentrációs táborok építkezésének vezetője, Glufer főmérnök, Topf und Söhne cég megbízottja, valamint a tábor főnökei: Polajtschek, Obersturmbandführer, Haas, Behr és

Schwarz Sturmbandführer. Ezeket, akik résztvettek a foglyok meggyilkolásában és kegyetlenkedésében, a népek ítélőszéke kell állítani, hogy elnyerjék megérdemelt szigorú büntetésüket!

**Aranyat, ezüstöt, brilliánst, a legmagasabb aron veszi KOLLAR órák, KOSSUTH-U. 4.**

**A lak a belváros Beszám**  
A Magyar Köztársasági Városi Szervezet gyűlésén Kovách Aladárt a szervezetenek eredmények számánál a kitüntetett 30 emelése helyett emelkedés k...  
Ismerlette az... foglalkozási ág...  
A fasiszmus el... eredményekről...  
...hat rendelkez...  
...indenesetre m...  
...t véget a har...  
...kozottabb erővel...  
...indítottak a vidé...  
...külviszsgálását is...  
...tuk. Ezen a té...  
...végeztek Pinczés...  
...Pálffy elvtársak...  
...állított három s...  
...kerrel működik...  
...Taggyűlés elé...  
...tőség a rubel-kér...  
...életben igen na...  
...okez ennek a ké...  
...lensége. A nehé...  
...pénzügyminiszter...  
...len határozott...  
...rendezés irányáb...  
...tikáját most a m...  
...viselők sínylik m...  
...nek legalább egy...  
...kapják. A pártv...  
...veszi ennek a ké...  
...sát és...  
...a Nemzeti Bizo...  
...túl oda fog hat...  
...mány félreérth...  
...gezze álláspont...  
...tározza a rub...  
...Pinczés elvtárs...  
...vezet tiltára, a d...  
**Elérte a f... két**  
A központi járt...  
internálási végz...  
Koncz Aurélné, a...  
igazgatónöje és s...  
nos rajzlanár ellet...  
ték a rendőrségre...  
vizsgálása tovább...  
Az eddig kihall...  
lomásából világos...  
Koncz Aurélné...  
származású egy...  
Volksbundnak, a...  
vel állandó öss...  
tott fenn, számla...  
őket lak...  
A hitlerizmus leg...  
lója volt. Hadhá...  
ban német tisztek...  
ságokat rendezett...  
német propaganda...  
tett. A német had...  
sakor...  
zsúrokat adott a...  
lem örö...  
Lakásán több mint...  
könyvet, propagan...  
tak.  
**Női HEGYI**

## Pártélet

### A lakáshivatali és a rubel kérdése a belvárosi párt szervezet taggyűlése előtt

Beszámolunk a májusi verseny eredményéről

A Magyar Kommunista Párt belvárosi szervezetének hétfői taggyűlésén Kövéri László elvtárs beszámolt a szervezet májusi versenyének eredményéről. A párttagok számának a kitűzött 30 százalékos felmérése helyett 42 százalékos emelkedés következett be.

Ismerlette az előadó a tagoknak a taglétszámok ágazati megoszlását.

A fasizmus elleni harcban elért eredményekről természetesen nem lehet rendelkezésre statisztika, mindenesetre május 1-ével nem ért véget a harc, hanem még fokozottabb erővel folytatjuk. Megjéjítoltak a vidéki szervezetek felhívásait is, amint azt vállaltuk. Ezen a téren nagy munkát végeztek Pinczés, Sándor, Tóth és Pálffy elvtársak. A versenyben felállított három szeminárium is sikerrel működik.

Taggyűlés elé hozta a pártvezetőség a rubel-kérdést. A gazdasági életben igen nagy nehézségeket okoz ennek a kérdésnek rendezetlensége. A nehézségért Vásáry pénzügyminiszter felelős, aki egyetlen határozott lépést sem tett a rendezés irányába. Reakciós politikáját most a munkások és tisztviselők sanylik meg, akik fizetésüknek legalább egy részét rubelben kapják. A pártvezetőség kezébeveszi ennek a kérdésnek megoldását és

a Nemzeti Bizottságon keresztül oda fog hatni, hogy a kormány félreérthetetlenül leszögezze álláspontját és meghatározza a rubel árfolyamát.

Pinczés elvtárs, a belvárosi szervezet éljárta, a deportáltak támogatásáról beszélt. „A reakciós zsidókat — mondotta, — akik még Imrédyt is kiszolgálták, semmi körülmények közt nem támogatjuk. De minden erőnkkel támogatunk kell a demokratikus gondolkozású, dolgozó zsidókat. A Nemzeti Segély gyűjtést fog indítani a deportálásokból hazatérők számára. Minden elvtársnak hozzá kell járulnia a gyűjtés sikeréhez mindennel, amije csak van. Ez a kérdés az egész nemzet és így a mi pártunk ügye is.”

A taggyűlés ezután a lakáshivatali kérdést tárgyalta. Felháborító állapot, hogy nap-nap után térnek vissza az elmenekült fasizisták, felkeresik a hivatalban régl, reakciós barátait és ezek azonnali hatállyal

kilakoltatják nagy lakásaikból az ott lakó sokgyermekes, többnyire kibombázott családokat.

Volt rá eset, hogy 4-5 szobás lakást utaltak így vissza két személynek, miközben két-három főbtagú családot tettek ki belőle, akikre a fasizista tulajdonos durva hangon rákiabált: „Aludjanak a padlón!” Miután néhány elvtársunk hasonló ügyében a párt eljárt a lakáshivatalnál, ennek híre futott és valóságos lakáshivatali panasziroda lettünk. A vezetőség szívesen vállalkozott a sérelmek orvoslására, mert türelmetlennek találta a meglévő állapotokat. — Most azonban elérkezett az ideje annak, hogy a lakáshivatali helyzetet alapjaiban megváltoztassuk és az ehhez szükséges lépéseket a pártvezetőség haladéktalanul meg is teszi.

A tárgysorozatot számtalan hozzászólás követte a tagok részéről.

### Elérte a büntetés a földreform és termelés két szabotálóját

A központi járás főszolgabírája internálási végzést hozott özv. Koncz Aurélné, a Dóczy-intézet volt igazgatónője és sógora, Dienes János rajzanár ellen. Aktáikat áttették a rendőrségre, ahol az ügy kivizsgálása tovább folyik.

Az eddig kihallgatott tanúk vallomásából világosan kitűnik, hogy Koncz Aurélné, mint német származású egyén, tagja volt a Volkshundnak, annak vezetőivel állandó összeköttetést tartott fenn. számtalanszor fogadta őket lakásán.

A hitlerizmus legnagyobb szószólója volt. Hadházi szőlője villájában német tisztiek számára mulatságokat rendezett, munkásai között német propaganda-iratokat terjesztett. A német hadsereg előnyomulásakor

zsúrokat adott a német győzelem örömére.

Lakásán több mint 500 kötet német könyvet, propaganda-iratot találtak.

Miközben politikai célokra ezreket költött, a szőlőjében dolgozó munkásokat a legkíméletlenebbül kiszákmányolta.

Gyerekekkel napi 15-16 órát dolgoztatott. A munkálatokat megbízásából sógora, Dienes János vezette, aki szintén kegyetlenül hajította a munkásokat, pihenni nem engedte őket, öt perc késésért elbocsátották az emberket, vagy legalább az egész órát levonták béréből.

Mindezek miatt a földigénylő bizottság a szőlőt elkobozta és kis parcellákban kiosztotta. Mikor azonban az új tulajdonosok megjelentek és a megműveléshez akartak fogni,

Dienes elkergette őket azzal, hogy a földet úgyis vissza fogja kapni.

A termelőbizottság egyenes felszólítására is ellen szegült a szőlő megművelésének s ílymódon a termelés szabotálása miatt vált szükségessé internálása.

### Több közösségi szellem!

Szürke rendőrségi hír a következő: Szilágyi Lajos kézimunkakereskedő feleségével együtt hazatért a deportálásból. Egy zsidó fiatalember visszaadta nekik a számukra megőrzött holmi megmaradt részét. A házaspár azonban többet követelt s a dolog odáig fajult, hogy alaposan elverték a fiatalembert, aki aztán előállította őket a rendőrségre. A hír azonban mégis több egyszerű tényről.

A város dolgozó társadalma részvétel és megértéssel fordul a meghurcolt deportáltak felé. Tudjuk jól, milyen nehéz viszonyok közt van ma legnagyobb részük. Mégis, vagy talán éppen ezért azt várjuk tőlük, hogy vetkőzzék le a méltéktelen egyéni önzést s az új társadalomba beleilleszkedve, közös erőfeszítéssel a közös jobb jövő megteremtésére fordítsák minden erejüket. Visszatérést szólnak a fentihez hasonló esetek, az a természetesen és illendően jóval nagyobb hűv, amivel egyesek eltűnt holmijuk keresésére vetik magukat s erre száznak hekekel, ma, mikor az idő olyan drága. Tanúi voltunk, mikor egy élet-erős fiatalasszony elmesélte, hogy miután két eltűnt briliánsgyűrűjét megtalálta, most az eltűnt harmadik után nyomoz. S ugyanez a fiatalasszony már több mint egy hete egyébbel szem foglalkozik, mint holmija felkutatásával.

Tettelegességhez folyamodni valakivel szemben manapság, mert nem tudott mindent megőrizni — kissé túlzás. És ez az eset gondolkodásra kell, hogy készítse azokat, akik nem riadnak vissza vagyoniuk hajszolása közben erőszakos és durva módszerekhez folyamodni.

### Hol osztanak földet?

A folyó évi május hó 10-én, azaz esütörtökön kiosztásra kerülő ingatlanok.

Debrecen ref. egyháztól, Bellegető 167, Gál-dűlő 14/15, Gál-dűlő puszta, Piac-dűlő puszta, Macs 68, Cucca puszta, Bellegető 245 296, Bellegető puszta, Fáy-dűlő puszta, Piac-dűlő puszta, Kádár-dűlő puszta, Péterfia-dűlő puszta, Szoboszló-dűlő 12, Ebec 42, Szepes 24, Piac-dűlő puszta, Bellegető puszta, Péterfia-dűlő puszta.

Debrecen városától: Lásókép, Haláp esárda, Haláp telek, Maesi folyó, Perce-dűlő puszta, Szoboszló-dűlő, Perce-dűlő puszta, Veréb-dűlő puszta, Fáy-dűlő puszta, Perce-dűlő puszta, Fried-féle Akadémia bérlete.

**Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)**  
Mai műsor. Ragyogó amerikai szerelmi történet  
**ÉJSZAKA KEZDŐDÖTT**  
Charles Boyer és Jean Arthur főszereplésével.  
Legújabb orosz hiradó  
Előadások: 10 4, 5, és 10 7-kor  
vasár- és ünnepnapon 2 óra-  
kor is. Pénztár 1 órától, vasár-  
nap és ünnepnapon 10 órától.

### A háborús bűnösök

második listáján politikusok és katonák után szerepelnek azok a személyek, akik

a háború fokozottabb mértékben való folytatása és a nyilas mozgalom segítése érdekében szellemi tevékenységet fejtettek ki.

Ezek között több debreceni, vagy Debrecenből származó nevet olvashatunk a „Magyar Nemzet” közlése alapján.

Ilyenek, **Bessenyei Lajos** volt gimnáziumi igazgató, később imrédista főispán, a debreceni gettó egyik felállítója. **Csilléry András** a rosszemlékű keresztényszocialista párt csörtető fogásza, aki a debreceni egyetem fogászati tanszékére könyökölte be magát. Katedrájától épp szombaton fosztotta meg végleg az egyetemi tanács. **Liszt Nándor**, a „Debreceni Ujság”, később a „Függetlenség” és „Új Magyarország” kínrim faragója, számos nyilas könyv és film szerzője. **Marschalkó Lajos** szintén a „Debreceni Ujság”-tól vonult **Milóty István** sleppjébe az „Új Magyarország”-hoz. A háborús bűnösök között szerepel **Hankiss János** egye-

temi tanár is. A napraforgó-természetű Kállay kormányának volt államtitkára és ennek dícsfényétől övezve ült be a debreceni egyetem rektori székébe az elmúlt évben és ő hajította végre az egyetem kiűrtését.

**Hankiss János** az egyetemi tanács nyomására csak a napokban mondott le ténylegesen az egyetemi rektorságról, de tanszékének és általános felelős ségének kérdése még ma napig is alszik.

Ezekkel a debreceni nevekkel egylistán szerepelnek még a következő nevek: **Balázs-Piri László, Csávossy László, br. Cselle Lajos, Darvas János, Dűcső Jánosné, Erdélyi József, Fedák Sári, Féja Géza, Gőrgy Vince, Gáspár Jenő, Hosszú Zoltán, Kerecsendi Kiss Miklós, Laurisín Lajos, Mihályfi Béla, Muráti Lili, Meggyery Ella, Nyirő József, Nyisztor Zoltán, Páger Antal, Orsós Ferenc, Rab Gusztáv, Rác Erzsébet, Szabó Lőrinc, Sztinyay Zoltán, Tőrek Gyéza, Undy Imre, Vaszary János és Vajta Ferenc.**

### Kicszerélik a bankjegyeket, felemelik az adómentesség minimumát

A pénteki minisztertanács **Vásáry István** pénzügyminiszter előterjesztése alapján úgy határozott, hogy

a forgalomban lévő bankjegyek kicszerelését május 9-én megkezdik, egyelőre csak Budapesten.

Határozatot hozott a minisztertanács az adómentesség mi-

nimumának felemelésére vonatkozóan is.

A kereseti adó minimuma 960 pengő helyett 4800 pengő, a jövedelmi adóé 3600 pengő helyett 12.000 pengő lesz.

Az adókból származó jövedelem 70%-a az államot, 30%-a pedig az önkormányzatokat illeti meg.

### Népb róság elé utalták a Kuria másodelnökét

A Kuria igazolóbizottsága Népbiróság elé utalta **Jakabb Mihály** Kuria másodelnökének az ügyét, egyidejűleg állásából nyugdíj jogosultság nélkül elbocsátotta. Most került csak napfényre, hogy **Jakabb Mihály** részt vett az Országos Tanács 1944 október 24-i ülésén, amely **Szálasi miniszterelnöki kinevezésének kérdésével foglalkozott.** Az Országos Tanácsot arra az esetre állították fel, ha a kormányzói szék üres lenne. Az 1944 október 24-i ülésen **Jakabb Mihály** vezette a jegyzőkönyvet. Az ülésen felszólalt **Serédi Jusztinán** hercegprímás és alkotmányjogi aggályokat hozott fel Szálasi kinevezése ellen, mivel a kormányzó lemondását kétségbevitte és hangoztatta, hogy még valóság esetén is a kormányzónak utódmegjelölési joga nincs, lévén a kormányzósg választott tisztség.

**Serédi Jusztinán** felszólalását a jegyzőkönyvbe **Jakabb** egyáltalán nem vette bele.

amikor pedig a hercegprímás elírásban közölte vele, azt válaszolta, hogy a küldött szöveg nem egyezik meg a felszólalás szövegével és így azt, mint magánvéleményt a jegyzőkönyvhöz nem csatolhatja.

### Szemét

Hónapok óta sürgeti Debrecen város közvéleménye a szemét kérdésének gyökeres és végleges megoldását. Nem kétséges, hogy a házak udvarain, utcákon, köztutereken felhalmozódott szemét komolyan veszélyezteti a város közegészség-ügyét.

Elismerjük, hogy történetek intézkedések a kérdés részleges vagy időleges megoldására vonatkozóan, a helyzet azonban még ma is az, hogy a szemét mennyisége az utolsó időben nemhogy csökkent volna, hanem sokszorosára növekedett. Az aránylag ártalmatlan papiros, fa- és ócskavashulladékok mellett nagymennyiségű ételmaradék penetráns illata rontja város-  
szerte a levegőt, de itt-ott jöcskán akadnak állati tetemek is.

Meglepőnek tartjuk, hogy a Köztisztasági Hivatal vezetőit napi sétájukban nem zavarják az útjukba kerülő döglött kutyák, macskák és patkányok. Kérjük a hivatal vezetőit, ne vegyék tulzott finnyásságnak részünkről, amikor ez ügyben sürgős intézkedést kérünk. Nem hisszük, hogy mindennek ne találhatnának megfelelőbb helyet.

FÉRFI (féhérmű, iskolés szabás) készíti a **Tiszántúli féhérmű üzem**  
Vár-utca 2. telemelet.  
Bérmunkát vállalunk.

Izléses kivitelű **Női szandálok**  
HEGYI-nél, Piac-utca 53. Hungária épület.

**Langer és Katz**  
vastelepe  
Debrecen Hatvan-utca 62.  
Vásárolj mindennemű új és ócska VASANYAGOT remtörredéket, ipari és mezőgazdasági gépeket.

### Internálótáborban a Világítási Vállalat vezérigazgatója

Számos tanu meghallgatása után internálási végzést hozott a rendőrség vitéz Szegedy Gyula, a Világítási Vállalat vezérigazgatója ellen. Az egyik tanu elmondta, hogy Szegedy vezérigazgató tudomást szerzett arról, hogy ő

az üzemben baloldali szervezkedést folytat. Ekkor azzal a megjegyzéssel, hogy „maga felborítja itt a rendet, nem ide való”, elbocsátotta őt állásából,

sőt a városnál is megmondta, hogy ez az ember kommunista a így oda sem vették fel. Egy másik világi-tási vállalati munkás arról tanús-kodik, hogy aki szociáldemokrata párttag volt, annak évlizedeken át kevesebb volt az órabére. Szegedy számtalanszor szidalmazta az ötu-datos munkásokat és többször kijelentette: „Ne pislogjanak kelet felé, Miller ügyis megnyeri a há-

borút, mert igen helyesen felia-merzte a bosevista veszelét.”

A szerelőosztály volt a Világítási Vállalat legradikálisabb része. Min-den harcos megmozdulás onnan in-dult ki. Szegedy ezt „tüzfészek”-nek nevezte és drótkerítéssel, ajtó-kal választotta el az üzem többi ré-szétől.

Az ajtókon és kerítésen át a telep többi részébe a szerelők csak kísérettel mehettek.

A Munkás-Othonba kémekezt kül-dött a vezérigazgató úr. Az anti-bosevista kiállítását ő nyitotta meg.

A Szálasi-kormány alatt szolgál-tattételre jelentkezett a belügymi-nisztériumban. Az esküt Szálasi-ra letette. Debrecenből való menekü-lése alkalmával magával vitte a vállalat gépkocsiját. A tanuk sze-rint azelőtt is állandóan jogtalanul használta a vállalat anyagát saját házábanál.

## HIREK

### Jellemző

Pár nap óta ismét megjelent a debreceni utcákon egy régi ismerős, a Budapesten meg-jelenő „Magyar Nemzet”. Egy évi halgatás után a G OSz érdeklőre tartozó lap ismét remek üzleti érzeléssel lendül életre. A „Magyar N.mzet” pártközi értekezlet határozata alapján elfogadott miniszter-tanácsi vélemény ellenére Bal-ogh István miniszterelnökségi államtitkár zűrzavaros sajtó-politikája következtében párt-ellenőrzés nélkül jelenik most is meg. A lap egész szellemén és szerkesztésén meg is lát-szik ez az ellenőrzésnélküliség, mert kül- és belpolitikai téren egyaránt homályos és bizony-talan fogalmazású, sokszor pe-dig valóságának meg nem le-lelő híreket és állásfoglaláso-kat közöl.

„Az egyetemi hallgatók tűn-tettek Debrecenben” című cik-kben ezt írja: „A diákszóno-kok követelték a visszatért ta-nárook fellügsztését, legalább

is ügyük kivizsgálásáig, sür-gelték egyuttal azt is, hogy a debreceni gróf Tisza István tudományegyetemet nevezzék el Csokonai-egyetemnek, vagy Egyenlőség-egyetemnek.”

Nem nagy ügy ez az egész, csak éppen jellemző. Jellemző az, hogy a budapesti „Sza-badság” a „Néplap”-tól ka-pott értesülése alapján pontos-an írta meg a debreceni egye-temen történt eseményeket, a „Magyar Nemzet” viszont költői hajlamokról tesz tanubizony-ságot, amikor azt a tényt, hogy a diákok nem akarják többé Tisza István nevét az egyetem homlokzatán látni, azzal toldja meg, hogy Csoko-nai- vagy Egyenlőség-egyetem-nek is át akarják keresztelni. A hordó azonban — köztudo-más szerint — cseppel telik meg. Ez a kis megmási és sok kis megmásiással együtt ki-adja a „Magyar Nemzet” pe-litikai arcképet, ez pedig rá-világít a sajtópolitika hibáira.

A RENDŐRSÉG a napraforgó-mag árusítását az utcákon és te-reken a legszigorúbban megtiltja. Ezen rendelkezés ellen vétők küh-gést követnek el. A rendelet ellen-vétőket szigorúan fogják büntetni.

A Kuria és a budapesti itélő-tábla pénteken teljes ülést tartott, amelyen a felső bíróságok tagjai lefekték a hivatali esküt. Az eskü-tétel alkalmával Valentiny Agoston igazságügyminiszter és Kerekes István tanácselnök ideiglenes ve-zető mondtak beszédet.

A Magyar Demokratikus Ifjúság Szövetség május 12-én, szombai d. u. 5 órai kezdettel tartja máso-dik kultúrdelutánját a szövetség helyiségében. Versek, tanulmányok, zeneszámok, színdarabrésztetek, no-vellák, kamarakórus énekkari szá-mok. Belépődíj nincs, mindenkit vár a Magyar Demokratikus Ifjú-sági Szövetség kultúrcehoportja.

A Magyar Vöröskereszt felkéri a lakosságot, hogy a kórházaiban el-helyezett sebesült katonák részére ágynevelőket, mankókat, vagy bár-milyen sérbeszítőt gyűjtsenek és azokat helyiségébe. Debrecen, Piac-u. 45 sz. alá jutassák el. Egyben tájékoztató nyugtázza Nyírmartonfaiva. Mérek, Nagyribé és Kőtegyán községek, valamint a helyi vasutaszervezet által a Vö-röskereszt sebesültjei számára jut-talul készített kórházok.

A budapesti tudományegyetem orvoskarának igazoló bizottsága meghozta első ítéletét. Bakay La-jos sebész és Belák Sándor baktérológust kényszernyugdíjazásra, Matolay György sebésztanárt, Ba-logh Ernő kórboncnokot és és Hajniss Elemér gyermekgyógyászt, állásvesztésre ítélték.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége folyó hó 10-én, csütörtök-ön d. u. 4 órakor tartja Piac-utca 59. sz. alatti helyiségében tisztújító taggyűlést. A tagok pontos meg-jelenését kérjük.

A budapesti VIII. kerületi rend-örkapitányság megtalálta a nyilas pártiszervezet taglistáját. Ennek alapján minegy 100 embert — kö-zülük több ismert nevű egyént — előállítottak. Ügyük tisztázása most folyik.

ORVOSI HIR. Dr. Mezei Károly bogyógyász, nemibetegségek és koz-metika szakorvosa rendelőjét Kos-suth-utca 32. sz. alá helyezte át. Rendel: 11-12-ig és 2-5-ig.

GÁL GYULA és KMETTY MAGDOLNA május 9-én szerdán délután egy-negyed négy órakor tartják eskü-vőjüket, a Kossuth-utcai templom-ban. Rokonaikat és ismerőseiket szeretettel meghívják.

### SZAKSZERVEZETI HIREK

A beszerző csoportokkal dol-gozó vagy ezek iránt érdeklődő szakszervezetek vezetői a megala-kítandó Szociális Szövetkezet ügye-ben f. hó 9-én, d. u. 4 órakor tar-tandó értekezleten jelenjenek meg a szakszervezetek székében, Arany János-u. 2. sz.

Az élő- és művirágkészítő mun-kások szerdán d. u. 5 órakor alakuló gyűlést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt. A saját ér-dekükben mindenki jelenjen meg.

Ruházati munkások vezetősége szerdán, május 9-én 5 órakor ülést tart.

Könyvkötők, vonalozók és ro-konszakmabeli munkások és mun-kások szakszervezete csütörtökön május 10-én, d. u. 10 órakor Arany János-u. 2. sz. alatt tag-gyűlést tartanak. Pontos megjele-nést kér a vezetőség.

### Felhívás

A Debreceni Zsidó Szövetség felhívja az asztalos és kárpitos szakmabeli tagjait, valamint azo-kat, akik e szakmákat elsajátítani óhajtják, hogy kedvező munka-alkalmak megteremtése érdeké-ben a Szövetség Gazdasági Hivata-lában (József kir. hg.-u. 31. sz.) három napon belül okvetlen je-lentkezzenek.

HALALOZÁS. Nagy Dezső cí-pészemester 73 éves korában el-húnyt. Temetése csütörtökön dél-után 4 órakor lesz a Közlöny II. á. ravatalozóteremből. Lakás: Kos-suth-u. 11. Danóó temetkezés.

Jatzkó Jánosné Deli Piroksa 38 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a dísz-avatalozóteremből. Az elhunytban Jatzkó János, a Hitelbank aliszíjje feleségét gyászolja. Lakás: Ferenc József-út 45. Góbauer temetkezési vállalat.

### A város bérbeadja a Nagyerdőn lévő városi épületeket

A polgármester felhívást bocsá-tott ki a városi tulajdon képező nagyerdei épületek három évre való bérbeadására vonatkozóan.

A bérbeadandó épületek a kö-vetkezők: a Vigadó, a volt régi cukrászda (Dobos) épülete, a strandfürdő területén lévő terra-szos nagy büffé, a fedett uszodai büffével együtt, a strandfürdő te-rületén lévő kis büffé, a víztorony-kioszk, a „Leveles” csárda, 39-es emlékmű mögötti „Kerek ház”.

Az épületek helyreállításának, javításának és karbantartásának kötelezettsége az ajánlattevőt ter-

heli. A helyrehozatali munkák csak a városi műszaki ügyosztály ellenőrzése mellett történhetnek.

Az ajánlatok május 15-én, déli 12 óráig nyújthatók be a városi jog- és pénzügyi osztályon, annak megjelölésével, hogy az ajánlat, tevő melyik helyiség bérletét kí-vánja, mely célból, mennyi bé-releti díjat ajánl fel, mik a biztosíté-kai és kikötései. Felülfeltétlenül az eselleges társ neve is, mert a város engedélye nélkül a bérlő társat utólag nem vehet, sem a bérlemlényt albérlébe nem ad-hatja.

### SPORT

Nyíregyháza válogatott—DMTE 4:2 (2:1). Várakozáson alul sze-repelt a DMTE Nyíregyházán, ahol a kitünő erőkből álló ellen-féltől vereséget szenvedett. A ve-zető gölt a DMTE éri el Deményi révén, de a nyíregyháziak Szalai góljával egyenlítettek és a félidő végén vezetéshez is jutnak. A má-sodik félidőben a lendületes nyír-egyházi támadásokat nem tudta föltartani a munkás védelem és az otthoniak két góljára csak De-ményi válaszolt. Kiténtek Szalai, Mester, illetve Szöllösi, Kádár II., Deményi.

DMTE Nyíregyházi válogatott labdarugó mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben. A visszavágó mérkő-zés, tekintve a hazai pálya elő-nyét, DMTE győzelmét hozhatja.

A DMTE ma tartja edzését a DEAC pályán

### Hirdetmény

Értesítem az érdeelt intézmé-nyeket, beszerző csoportokat stb., hogy az eddig kiadott élelmiszer vásárlási és szállítási engedélye-ket a mai napon hatálytalanítottam.

A jövőben jegyhez kötött élelmis-zerek beszerzésére szállítási és vásárlási engedélyeket csak át- esetben adok ki, ha az illetékes közellátási hivatal javasolja a be-szerzést és egyidejűleg igazolja az ellátottság időponjtjának megállapi-tásával az élelmiszer jegyek bevo-nását.

Debrecen, 1945 május hó 8.  
ÓRY ISTVÁN sk.  
közellátási kormánybiztos főispán.

Felélős szerkesztő és kiadó:  
DR. TARISKA ISTVÁN.  
Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Ferenc József-út 28. sz.  
II. emelet. Telefonszám: 254.  
Előfizetés egy óra P 28.—  
Nyomatott a „Szabadság” nyomda-és kiadóvállalat körforgóképen  
Debrecen, József kir. herceg-u. 16  
Felélős nyomdaigazgató:  
MENES JÁNOS.

Csokonai-színház  
Ma szerdán május 9-én  
Molière világhírű vígjátéka  
A képzelt beteg  
Előadások májól kezdve  
fél 6 órakor kezdődnek

## APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS  
Cipészsegédet felveszek azonnal. Zelonka Andras, Márton Kálmán-utca 17. Nyilastelep. R.  
Két takarítófiú, egy mo-eónó és egy mosogatóleány felvétetnek a Gyermekklit-nikára. 176  
Egy fodrászsegéd felvé-telék. Kohut, Sámsoni-út 26. sz. 178  
Cipészsegédok állandó munkára felvétetnek. Pa-rafamunkára kezdőt beta-nítok. Ugyanott egy Sin-ger varrógép eladó. Kút-u. 22. sz. 180  
Intelligens, gyermekeze-rető leány kizárólag gyer-mek mellé elmenne. Cím: Nyil-u. 44. sz. 167  
Női szabósegédet kere-sek. Booskai-tér V. sz. vá-rosi bérház III. 166  
Délolított órákra takarí-tónót felveszek. Király-u. 7. I. 2. 163  
Háztartási alkalmazottat keresek azonnalra. Piac-u. 10. I. em. 2. 161  
Gyermekszórtó idősebb nőt keresek. Értekezni ie-het Rothermere-utca 24. 155  
Varrónót keresek, gép van. Ugyanott mindenféle óeska ruhaneműt és bútor-t veszek. Pülp Mihály ósze-tes. Arany János-u. 5. sz. 140

Négy közepiskolát vég-zett fiatal leány háztartási alkalmazottak elmenne. „Azonnalra” jelzővel a ki-adóhivatalba kérem. 157  
LAKAS  
Szépen bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal ki-adó azonnalra. Dózsa-utca 3/b. 165  
Bútorozott szoba 2 sze-mély részére kiadó. Virág-utca 29. Ny. 11.  
Csinosan bútorozott szo-ba egy úr részére kiadó Cím a „Kultúra” könyv-kereskedésben (Piac-u. 53.) 155  
Bútorozott szoba három személynek kiadó. Ugya-ott mosást vállalak. Rákó-czi-u. 10. sz. II. a. 169  
EGYÉB  
Autóronost és bármilyen gépparktrészeket, tüzhelyet, óeskasvasat eladok és ve-szek. Gombos-vasutep, — Arany János-u. 5. 61  
Egy hasas kocút cégerél-nek locét, vagy pénzért is eladó. Értekezni Bellegelő 341. sz. Rójtér háttamogó-t vasút mentén 6. kilométer-nél. 162  
Kartolást, fonást első-rendű gyapjúval vagy nagy munkabérral meg-fiatjuk. Termelőképesek jelentkezzenek délutánon-ként. FAVORIT. Csapó 140

Eladó cukorrépa, 36 hold föld Ondodón részletekben kiadó. Timár-utca 23. 159  
Pénzbefektetésre legjobb házhelyet venni Bihari-ut-cában, Simonyi-útnál. — Ugyanott adómentes villa eladó. Czeglédy, Szent Anna-u. 42. 158  
Veszek paplanlepedőt, al-sólepedőt, dunyaházatot, kétszemélyes rekamét vagy asztalt kőver libáért vagy zsirért. Erzsébet-utca 97. sz. 168  
Eladó egy jókarban lévő ruhazekrény, a félrésze Je-rakós. Timár-utca 17. ut-cai lakás. 170  
Egyszerű féléháló oleosón eladó. Dózsa-u. 23. sz. 171  
Eladó szoba, konyhai bú-torok, fűrdőkád. Péterfia-u. 39. sz. d. u. 4-6-ig. 172  
Eladó a Szoboszlói-úton újonnan épült 3-szobás la-kás. Értekezni Kandia-u. 9  
Eladó egy teljes fűze-lizetberendezés. Csonka-u. 20 175  
Egy gyermek mély kocsi eladó. Homok-u. 142. 179  
Tégla és deszka van el-ado. Keleti-sor 23. sz. 177  
Kerékpár, varrógépjavítás. Varrógépet eladok, veszek. becserelek; Varrógéptü el-adás. Karsay műszerész, De-brecen György-utca 16. 26

Tegnap éj-tel kezdett levő frontok parancs. Ez ború harcái rek megnyu-nyugvása n-áci barbariz-tendón felk-kelebe is. A szünte ember kán simít ki ismét embe-germek lehe-ken — béke-vább folytat- A háború e-bombák relle-éles csattanás-élegharítóagy-élekképpé szin-borzalnak vi-tartani.  
A háború megnyugodtal-azonban még-már a béke le-nek időszaka-éke alapjait és hónapokba-verszünnet hó-döntők, mer-restől egészé-gyomlálj a zött országok-barbarizmus-ua lesz magá-